

聚焦湖南省优秀女检察官—— 三湘“检花”，绽放在反腐前沿

今日女报/凤网记者 唐天喜 通讯员 王东晖 实习生 李元红

当下，我省检察官中，女检察官越来越多，被人们称为“检花”。她们在法庭上铿锵绽放，她们在反腐前沿迎寒斗霜，她们在接待上访群众中春风化雨……换上红妆，她们也爱生活爱美丽，她们相夫教子、关爱家人。

不管在一线还是在后方，无论岁月如何更迭，女检察官们都用女性的温柔与执著奋斗在检察战线。三月，春花始开。我们走近了湖南部分女检察官，分享她们的多彩故事，感受“检花”的暖意。



谢衡兰



李哲



丁丽和



刘婷婷

办公室里 有群娘子军

3月3日，湖南省华容县人民检察院公诉科的女检察官夏顺娥坐在法庭的公诉席上，看着右前方的被告人。就在刚才，证据列举完毕后，被告人似乎看到了证据瑕疵，试图反击，却被夏顺娥一个严密的逻辑论证打破了所有幻想，不得不承认了所有罪行。

同一天，在华容县南山乡南圻村路口的一起交通事故现场，女检察官刘超和邹雪梅正在忙着与村民们做笔录，寻找目击证人以还原案件的客观事实。由于案件复杂，下午她们还需继续调查。

还是这一天，华容县看守所，一个铁网隔离隔开了面对面的三个人，那是一个犯罪嫌疑人正在向女检察官唐再明、谢冬文供述自己的犯罪行为。临近中午，两人提审完回到办公室，就被同事邓洁雁逮住了，原来又是讨论案件。

邓洁雁已经在办公室里审查了一上午的案卷，桌上堆满了法条、司法解释、指导案例、法院判例等书籍，看来是遇到比较棘手的难题，十分困扰。终于等到同伴回来，邓洁雁立即将自己的疑问告诉了她们，于是安静的办公室响起了讨论的声音。

这是华容县人民检察院公诉科老张向今日女报/凤网记者讲述他所知道的同事们的一天。而当初，当他知道公诉科7个人当中只有他一个男人时，曾感慨“都是女的，手无缚鸡之力，案卷多几本都搬不动啊”，他担心这些“娇嫩的花”能否担起公诉重任。

而整个2013年，华容县人民检察院公诉科共办理案件281件，涉案人数达381人。这6位全部通过司法考试的女检察官平均每人办案40余件，实现了审查起诉准确率、不起诉准确率、有罪判决率100%的满分。“工作这么出色，你应该感到高兴了吧！”

“唉，女娃娃们有的年纪不小了，你有合适的男孩子帮她们介绍介绍吧。”老张开始为6朵小花的终身大事苦恼上了。



岳阳华容县人民检察院公诉科的女检察官们在讨论案情。

检察院里的“颜如玉”

“衡兰芷若”，人如其名。一袭浅蓝色的碎花长裙，扎着俏皮的马尾，一脸阳光的笑容，举手投足间的清丽宛如一株淡雅的兰花。初次见面，眼前这位女检察官就给记者留下了深刻的印象。她，就是衡阳市石鼓区人民法院政工科副科长兼团委书记谢衡兰。

2007年9月，谢衡兰以报考岗位衡阳全市第一的成绩迈进了衡阳市石鼓区人民法院。正当大多数人投来羡慕的目光时，她却感到了从未有过的压力。

上班第一天，她就接到电话通知：务必在下班前将单位“烈日秋风”行动开展的具体情况和亮点写成经验材料报到区政法委。什么是“烈日秋风”？经验材料应该怎么写？

最终，刚走上工作岗位的她第一项任务以“领导很不满意”而告终。那天，她很不坚强地一路哭着跑回了家。

然而，哭是解决不了问题的。“就算一切从零开始，也要努力把工作干好。”谢衡兰当即买了《公务员实用写作大全》、《新闻采访与写作》等10余本业务书籍，并收集了近5年省、市检察院编发的综合调研、经验信息等40余册工作简报，一有空就开始“啃”书。

写作贵在写。她坚持自己给自己下材料硬指标，勤写、勤改、勤练，渐渐地，终于进入了工作角色。

很快，谢衡兰撰写的多篇通讯稿被媒体采用，她负责的新闻宣传工作连续四年受到表彰，被石鼓区委评为“对上对外先进单位”，连续三年跻身衡阳市检察系统宣传工作年度考核前三名。其本人也被推荐参评“衡阳市十佳学习型党员”，其家庭光荣获选“湖南省第三届十佳书香家庭”。

谢衡兰人长得漂亮，工作更干得漂亮，同事们都戏称她为检察院里的“颜如玉”。

好管“闲事”的好脾气

同事们都说李哲办理控告申诉类案件有“绝招”，而她自己总结的“绝招”是，用“好脾气”彻底消除当事人的对立情绪，恢复和谐的人际关系，当事人的情绪稳定了，案子就成功一大半了。

李哲是株洲市石峰区检察院控告申诉科的一员。她的好脾气是练出来的。

在办理信访、申诉工作中，李哲积累了丰富的群众工作经验，在总结个案基础上形成了“息诉三步骤”：先是“降火减压”，热情接待来访人员，细心听取其诉求，使其情绪先冷静下来；然后是“将心比心”，顺着当事人的心理，和颜悦色地与他们进行沟通，讲解法律政策，确保当事人能将意见听进去；最后是“一击即中”，根据来访人员所反映的问题性质，宜快则快、宜慢则慢，以最大的诚心与当事人沟通，找准适当机会入手调解，让他们感受到我们是真心实意为他们化解纠纷、解决问题的。

2011年，已经七十多岁高龄的王江河（化名）不服株洲市原北区人民法院1996年对其作出的撤销案件决定，认为撤销案件决定书将其行为认定为贪污与事实不符，要求改正并退还扣押款7万元，以及赔偿经济损失。

李哲在接到该案后，马上投入到了工作中，开具文书、调取案卷材料，找原案的知情人员了解案件情况，到王江河原单位调取材料，案卷材料摞起来占满了半个办公桌。

在走访中，李哲了解到王江河家庭非常困难——其本人已瘫痪在床，妻子患有精神疾病，儿子及媳妇无工作，孙子在上大学。了解这些情况后，李哲经常前往王江河家中探望，一面为王江河一家提供一些力所能及的帮助，一面给王江河讲事实、讲法律。王江河最终心服口服，认为原检察机关的决定是正确的，一起申诉了15年之久的案件终于得到了圆满解决。

这样的经历其实在李哲的工作中经常出现。她用一腔柔情化解了怨气，在群众与检察机关之间搭建了一座桥梁，让人民群众切实感受到了法律的温度。

因此，李哲所带领的石峰区检察院控告申诉科被最高人民检察院授予“全国文明接待室”、“全国文明示范窗口”光荣称号。

笑看人生的“丁姨”

“丁姨”、“丁姨”……在岳阳市君山区检察院里，那些“80后”、“90后”叫得最亲密的人或许就是丁姨了。

丁姨，名叫丁丽和，是岳阳市君山区检察院预防科科长。年轻人喜欢她，不仅仅是因为她爱帮助年轻人，更是尊敬她大写的“人”字中的两笔：一笔写着责任，一笔写着正义。

1990年，丁丽和6岁多的儿子被查出患上慢性肾炎，后又转化为尿毒症。就在此时，她丈夫所在单位破产倒闭，从此下岗失业。丁丽和擦干眼泪，变得更加坚强。为了帮儿子治病，她卖掉房子，借遍亲戚朋友，终于筹到足够的钱，为儿子做了两次肾脏移植手术。到如今，儿子移植的肾已基本丧失功能，只能靠每周三次的血透来维持生命。

2011年，丁丽和年近八旬的老父亲因腰间盘突出做了手术，至今行走不便；她母亲也因晚期血吸虫病切除了脾脏，身体虚弱到几乎不能下床行走。

照顾病弱父母和儿子的担子都落在了丁丽和身上。她白天上班，晚上回家“加班”，生活变得令人疲惫不堪。但是，她依旧是风风火火、斗志满满，在她的眼中找不到丝毫气馁。

俄国著名诗人普希金曾在一首诗中写道：“假如生活欺骗了你，不要犹豫，也不要悲伤。不顺心的时候暂且容忍，相信快乐的日子就会到来。”正是在这种信念的支持下，丁丽和用坚强和付出支撑住了一个饱受磨难的家庭，并把自己的工作完成得极为漂亮。

2007年，丁丽和调任君山区检察院预防科科长。为了适应这种转变，丁丽和开始“偷偷”补课，认真学习预防职务犯罪方面的专业知识，并把突破点选在预防调查和警示教育这两项工作。

针对君山区以农业经济为主体的现状，丁丽和经过一番调查，向区委、区政府等提交了《君山区涉农领域职务犯罪预防调查报告》；和区委党校联合设立了预防职务犯罪教育课程；和岳阳监狱沟通，组织党政干部现场聆听服刑人员现身说法。

在数十年如一日的默默奋斗中，丁丽和获得了“首届全国检察机关职务犯罪预防素能比武优胜标兵”、“全国巾帼建功标兵”、省“三八红旗手”、市“三八红旗手”、“君山区首届劳模”、“君山区十大杰出母亲”等光荣称号。

看不到成绩的工作， 依然无怨无悔

“预防职务犯罪也是生产力，预防职务犯罪也出生产力。”这是刘婷婷写在自己QQ空间里的一句话。

株洲市石峰区集结了118家中央、省、市规模以上工业企业，其中国有企业的贡献值占到工业区一半以上，因此石峰区国企领域职务犯罪预防工作是重中之重。

自2012年1月从公诉科到预防科后，刘婷婷在企业开展警示教育时，改变过去仅对企业管理层进行警示教育的模式，以“反腐莫论事大小，倡廉不在位高低”为原则，将受教育的人群扩大到企业班、组负责人。通过问卷形式了解受教育对象对职务犯罪的看法，摸清他们对职务犯罪的理解误区，听取他们对检察机关开展警示教育的意见和建议，有针对性地开展法制授课。通过剖析案例及贪官落马后的忏悔，教育国企人员树立正确的人生观、价值观，时刻绷紧廉洁从业这根“绳”。

两年来，刘婷婷与辖区内的所有国有企业都建立了联系，辖区内到目前为止也没有发生什么职务犯罪案例。

“这不能说是我的功劳，也不能说就一定取得了成绩。说实话，现在这份工作与公诉科工作相比，太默默无闻了。你干了事，也看不到工作成绩。一旦出事，又好像是我们工作没到位。”刘婷婷当初也有些不理解。

不过，刘婷婷早已改变了这种看法。“我们的工作成绩或许永远不会彰显出来。就好像人们对于良医的评价，有些医生什么病都能治好，自然是好医生；有些医生却只教人预防疾病，按他说的去做的人们即使没有生病，人们也不一定觉得是医生的功劳，但我却觉得他们依然是好医生，甚至是更好的医生。这也是我现在对于预防职务犯罪工作的认识，或许看不到成绩，但无怨无悔！”刘婷婷说。